

## Отзыв

**научного консультанта на диссертацию Умедова Масто́н Хамдамовича на тему: «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми (философско-культурологический анализ)», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности – 5.7.8. (09.00.13) – философская антропология, философия культуры**

Диссертационное исследование, осуществленное соискателем, Умедовым Масто́ном Хамдамовичем и представленной на публичную защиту является попыткой выявления феномена толерантности в творчестве Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми, и генезиса, и процесса эволюции идеи толерантности в творчестве упомянутых мыслителей.

Актуальность исследование данной проблемы востребовано сегодняшними общественными преобразованиями, производящимися как в Таджикистане, так и в других странах. Установление мира и национального согласия в Таджикистане постепенно значительно снизило уровень социальной напряженности в государстве. Учёным необходимо сделать всё чтоб сохранить мир и национальное единство. Для этого необходимо выявить и проанализировать основные внутренние и внешние факторы, которые могут негативно повлиять на сохранение стабильности в стране. При этом одной из важнейших проблем является глубокое осмысление религиозного «настроения» общества, определение статуса и места религии в жизни социума и каждого его члена. Причем сохранение и дальнейшее формирование толерантных отношений в обществе является одной из основных задач в сферах образования и воспитания. Это говорит о необходимости анализа уже сложившегося типа миропонимания, необходимости выявления в культуре, системе знаний элементов, наиболее эффективно проявившихся в предшествующей истории и способных в наши

дни помочь преодолеть стереотипы сознания, не совместимые с современным этапом развития общества. Во многом научно- практическая значимость диссертационного исследования Умедова Мастон Хамдамовича заключается в том, что автор не только поднимает данную проблему, но в то же время на основе анализа большого материала по такой категории толерантность делает ряд выводов и предложений по решению данной проблемы. Диссертант данную проблему рассматривает, прежде всего, в фокусе проявления культурных традиций. Исходя из этого, диссертант удачно показывает, что философия толерантности была широко распространена на Востоке. Она рассматривалась, как нравственная ценность способная дать возможность людям в обществе воспринимать и принимать других такими, какие они есть.

Вышесказанное позволяет нам утверждать, что выполненная диссертационная работа вносит определенный вклад в изучение актуальной для современных обществ проблемы. С точки зрения постановки и решения вопросов, связанных с исследуемой проблемой, материалы данной диссертационной работы позволяют объективно оценить сложившуюся ситуацию и найти пути решения отдельных социальных, политических и культурных проблем в обществах переходного типа, движущихся от традиционного к современному. Научная ценность данного диссертационного исследования заключается в том, что данная проблема практически не была предметом специального исследования в философских и культурологических работах. Таким образом, изучив работы философов, так или иначе затрагивающих тему толерантности, автор в исследовании этой проблемы использовал новые методологические подходы.


Особенно это важно реализовать при анализе вопросов толерантного мышления, при обосновании форм толерантности в культурном наследии, при изучении механизма формирования толерантного образа жизни в традиционных обществах.

Считаю необходимым отметить, что представленная работа Мاستон Хамдамовича уже переработанная после отзыва диссертантом своей диссертации намного улучшена и более усовершенствована. Диссертант смог, более чётко сформулировать новизну и положения выносимые на защиту. Он смог выпукло отметить особенности идеи толерантности в творчестве Атгара и Руми.

По положениям, которые выдвигаются в качестве новизны диссертационной работы Умедова Мاستон Хамдамовича стоит отметить, что они основываются на социальной необходимости и в целом характерны для большинства традиционных обществ.

Научную значимость диссертационного исследования Умедова Мاستон Хамдамовича на тему: «Идеи толерантности в учениях Фаридаддина Атгара и Джалаледдина Руми (философско-культурологический анализ)» и результаты, полученные в исследование данной проблемы, имеют выход на практику. Представленная работа является самостоятельным и завершенным исследованием и отвечает всем требованиям ВАК Минобразования и науки РФ, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности – 5.7.8. (09.00.13)- философская антропология, философия культуры.


Научный консультант:  
доктор философских наук, доцент,  
старший научный сотрудник Отдела  
истории философии ИФПиП  
им.А.Баховаддинова НАНТ,



Садыкова Н.Н.

**Республика Таджикистан, г.Душанбе,  
пр.Рудаки 42, тел.+992 93 598 5999,  
e-mail: bedil68@mail.ru**

**Подпись Н.Н. Садыковой, заверяю  
Инспектор Отдела кадров Института философии,  
политологии и права им.А.Баховаддинова НАНТ**



15.10.2021